



患者病危医生忙拍照, 照片大于生命?

一位病危住院的老人, 家属在其病情危急时四次向医生求救, 当值医生却因与整个科室的同事们忙着拍集体照, 迟迟未予以及时施救, 老人不幸去世。最终遭到了家属的投诉, 并引发纠纷。(7月27日《大河报》)

世上万物都不如人的生命重要, 毕竟只有一次, 一旦失去纵有金山银海也买不到。因而, 医护人员才会被人们誉为白衣天使, 毕竟他们肩负着治病救人的神圣使命和职责。事实也证明, 医护人员不但工作辛苦, 而且精神压力也很大。尤其是近年来时常发生的伤医事件更让

医护人员心存敬畏, 不敢有一丝一毫的懈怠。但凡事都有例外, 在西吕梁山文水县人民医院, 近日就发生了一起老人病危, 医护人员却忙于拍照, 患者家属几次求救无动于衷, 持续20多分钟后才去抢救的事例。结果老人当日中午老人不幸死亡。最终遭到患者家属投诉, 引发纠纷。

针对患者康金莲死亡是否因为照相而延误了治疗这个问题, 院长李云海表示, 目前仍在调查中。作为局外人, 我们也不好妄下定论。但是, 患者病危, 家人四次求救, 医护人员都在忙于拍集体照, 没人前去查看, 直到最后看

到患者家属情绪激动, 主治医生方才前去病房查看, 这于情于理都说不过去。毕竟啥都没有生命重要。拍照可以暂缓, 可生命不能等待。值得涉事医院进行深刻反思并加以整改。

当然, 针对这一被媒体热议的事件, 当地政府立即介入, 并做出对包括分管副县长、医院院长、科室主任和医护人员等一干人员予以追责处理, 给予相应的处分。毫无疑问, 这种闻风而动, 及时应对舆情的做法值得肯定和支持。由此也不难看出, 涉事医院对患者死亡有不可推卸的责任。否则, 不可能处分那么多人。

笔者认为, 这仅是开始, 查处仍要继续。首先要查清患者死亡与医护人员拍照有无关系, 这是善后的关键所在, 也是舆论关注的焦点。因而公开回应必不可少。唯有如此, 才能平息舆论, 消除影响, 促进事件圆满解决。其次是要做到引以为戒, 举一反三。认真排查医疗系统和所有医院存在的不足, 着力打造提高医护人员队伍的整体素质和医疗水平, 建设一批让人民放心满意的医疗机构。这是大势所趋, 民心所向, 非抓不可。再次就是要积极主动予以善后, 以促进事件尽快解决, 以维护安定团结

的发展大局。

再者作为广大网友, 亦要正确对待这一事件, 应清醒地看到, 绝大多数医护人员都能做到忠于职守, 爱岗敬业, 心系患者, 治病救人。因而不能揪住这件事不放, 更不能就此抹杀所有医护人员的成绩。要相信当地政府一定会本着对人民高度负责的精神, 妥善处理这一事件。千万不能实行舆论围剿, 甚至信谣传谣造谣, 导致事件持续发酵, 影响社会稳定。必须看到, 营造风清气正的网络环境, 利国利民利个人。你说是不是?

■陆敬平



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心

主任 | 方成成
经济新闻中心
主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩 (兼)

新闻爆料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.org

垃圾桶内弃婴, 遗弃罪不能再袖手旁观了

7月29日一早, 有人在宁波奉化苑湖吴家埠的一垃圾桶内发现了一名弃婴。宁波晚报记者随后赶到现场, 从采访中了解到, 当天早上5点左右, 吴家埠一村民竺女士外出锻炼时, 经过垃圾桶边时听到有孩子的哭声, 她四处找了一下, 发现垃圾桶里有个白色蛇皮袋, 打开一看, 竟有个刚出生的婴儿, 头朝内脚朝外, 胎盘用尼龙袋装着, 还带着血。目前, 经过医护人员的全力救治, 孩子生命体征已恢复正常。(7月30日中国新闻网)

吴家埠村是一个人口大村, 外来人口较多。目前村里正加大排查力度, 加大对村民的教育引导, 以尽快找到有价值的线索, 并避免类似的事件再次发生。据医生推测, 这名新生儿的出生还未到24小时, 由于天气炎热, 又被遗弃在垃圾桶内, 刚送至医院时, 她的肺部严重感染, 期间还呼吸骤停过几次。“弃婴丢进垃圾桶”这样的事情何以一再发生? 这是值得思考的问题。

我们必须关注“弃婴现象”。“弃婴现象”原因是复杂的, 有的是未婚先孕, 有的是婚外

情, 有的是孩子存在先天疾病, 有的是父母经济困难。但是, 不管有着怎样无奈, 怎样理由, 丢弃孩子都是不可原谅的, 尤其是将孩子丢在垃圾桶里, 这不是简单的伤天害理, 这是不折不扣的漠视生命。

“垃圾桶内的弃婴”已经安全了, 市民都在谴责父母的无情, 都在思考孩子的去处。问题是, 这就是整个事件的句号吗? 在现代科技面前, 找到“狠心的父母”其实很简单, 对于这种“狠心的父母”需要法律伺候了。根据我国《刑法》第261条的规定,

对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人, 负有扶养义务而拒绝扶养, 情节恶劣的行为, 构成遗弃罪, 处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。很明显, 将孩子丢在垃圾桶里的父母已经触犯了遗弃罪。

不过, 现实生活中对于“丢弃孩子的父母”却很少有上纲上线执行法律的。曾经看过一则报道, 说是某地一位“未婚妈妈”将孩子丢在了路边, 医院救治之后联系到了警方, 让警方寻找孩子的父母。最终通过视频监控设备找到了孩子的妈妈, 进行简

单教育之后, 让这个“未婚妈妈”领走了自己的孩子。到了这里似乎是“皆大欢喜”了, “未婚妈妈”认识到了自己的错误, 孩子回到了妈妈的怀抱。问题在于, 我们的遗弃罪是摆设吗? 虽然这样的结果合乎情理, 却着实不符合法理。

“弃婴现象”为何多发? 原因是复杂的, 但有一点是可以肯定的, 那就是面对这种现象, 遗弃罪一直在袖手旁观。不管有着怎样的无奈, 遗弃婴儿都触犯了遗弃罪, 就应该严厉打击。

■郭元鹏

地下宠物交易猖獗, 监管不可“哑火”

眼下, 养猫养狗的宠物经济, 可谓是一片火热。2010年, 宠物行业市场规模还不到300亿, 仅仅九年后, 这个市场就已经逼近2000亿规模。伴随着宠物经济的火爆, 宠物市场里的乱象也频频出现, 无证经营, 无卫生防疫, 虐待动物等现象让人触目惊心! 在江苏如皋地下宠物交易市场, 不给宠物打疫苗, 病猫病犬摇身一变赚几千元! (7月29日央视财经)

众所周知, 宠物要进入市场交易, 除了要有正规的营业执照外, 最关键的还要对宠物进行防疫检测, 避免一些

人畜共患类传染病威胁到人们身体健康。然而, 在一些地下宠物交易黑市里, 令人触目惊心的是, 一些商贩手中的宠物连最基本的卫生防疫、检查检疫程序都被忽视掉了。如果说商贩免去对宠物的疫苗注射和防疫检测, 是出于对高利润的追逐, 但防疫监管部门集体“哑火”, 并相互“踢皮球”, 就不应该了, 不能因为怕担责, 就置人们的生命健康安全于不顾。

监管“失语”, 无疑是造成地下宠物市场交易“失控”的根本原因。面对地下宠物交易黑市, 一边是监管部门拿着“交

易属于个人行为, 不在市场监督管理管辖范围”的借口推责, 另一边是兽医部门“坐等举报”, 缺少主动出击。正是这种监管的缺位, 才纵容出了近乎猖獗的地下宠物交易黑市, 一旦出现人畜共患类疾病, 其实市场和防疫监管部门都难逃其责。

狂犬病被视为人畜共患类传染病的“头号杀手”, 严重威胁着人们的生命安全, 如果商贩对宠物省去必要的疫苗注射, 很容易将传染风险转嫁给购买者; 此外, 缺少卫生和防疫管理, 地下黑市的宠物其实难言健康, 死亡率也

相对较高, 不仅对饲养者及家人造成健康危害, 还对周边的生存环境、水质水源等带来一定的污染风险。因此, 在宠物交易产业链条各环节上, 监管部门都该主动“入位”了。

实际上, 在江苏如皋地下宠物交易市场里, 还有一个细节不容忽视。尽管监管部门相互推诿责任, 面对疑问习惯于打“马虎眼”, 但据当地村民反映, 其实在每次交易时, 都有人来收取市场管理费。这说明, 面对收费的“肥差”, 管理部门其实一点不马虎, 甚至一次都不落下。相关部门如果把收费的

自觉和劲头用到对宠物交易市场的监管和卫生防疫上来, 相信宠物交易市场也会规范很多。

江苏如皋地下宠物交易市场只是宠物非法交易链条上的“冰山一角”, 各地政府都要认清危害, 进行重拳出击, 无论是清查整顿, 还是建章立制, 重新规范宠物交易市场, 都必须发挥应有作用。对那些防疫不到位, 缺少经营许可证的市场, 绝不姑息、坚决取缔, 不仅要保障好市场上宠物的质量, 还要为人们生命健康真真切切负责起来。

■周军